



OBIECTIVE ȘI SARCINI ACTUALE ÎN ECONOMIE

ÎN AGRICULTURĂ

CAMPANIA DE PRIMĂVARĂ

Deși timpul este încă nefavorabil, se impune o largă mobilizare a forțelor oriunde se poate lucra în câmp

TELEORMAN: Se acționează hotărît pentru desfășurarea în condiții optime a însămînțărilor

MEHEDINȚI: Acolo unde nu pot intra mașinile, e bine să lucreze mai mulți oameni la plantarea cartofilor

În actuala campanie de primăvară, unitățile agricole din județul Teleorman au de efectuat un mare volum de lucrări agricole...

— Care este bilanțul la zi al lucrărilor efectuate? — Practic, în citava zile bune de lucru s-au semănat peste 6000 hectare...

— Ce se întreprinde acum pentru eliminarea unor asemenea neajunsuri, pentru trecerea pe un front mai larg la executarea lucrărilor agricole de primăvară?

— Comandamentul județean al agriculturii a stabilit o serie de măsuri tehnico-organizatorice pentru focalizarea în perioada următoare a fiecărei ore bune de lucru în câmp...

În acest an grădinarii din Mehedinți trebuie să producă aproape 180.000 tone legume...

— În cele 7 ferme de cîmp ale asociației economice de stat și cooperatiste horticoale din județul Mehedinți...

CONSTANȚA: Grădinarii harnici livrează din noua recoltă

În fermele legumicole din județul Constanța se lucrează intens în timp ce din ser și solarii se strînge recolta de verdeturi...

— După cum ne spune inginerul-sef al complexului, Ștefan Pantea, spre deosebire de celiții ani, când erau cumpărate aproape toate răsadurile necesare...

Ștefan ȘTEFAN, corespondentul „Științei”

PROBA DE CALITATE

„Să mergem în câmp, acolo unde a răsărit prima cultură însămînțată în mustul zăpezii. Să vedem rezultatul primului nostru examen de calitate din această campanie de primăvară...”

Era la început de martie. Atunci, clișva mecanizatori au trecut să pună sub braț primile semințe de mazăre.

— Virgiliu TATARU, corespondentul „Științei”

George MIHAESCU, corespondentul „Științei”

„SĂPTĂMINA POMICULTURII”

Sădiți pomi, îngrijiți livezile și toamna vă va răsplăti!

Se spune că este nemărginită satisfacția celui care, plantînd un pom, vede cum acestuia îi plînesc mugurii...

— Tăieri de formare și rodire în liveze pe 220 hectare; — Fregătura terenului pentru plantarea căpșunilor pe 3140 hectare;

— În aceste zile, în livezele din toate punctele de vedere. Obiectivul: realizarea unei cotații în care privește îngrijirea plantațiilor pomicele...

— În această ultimă săptămîna a lunii martie, oamenii, nu numai de la sat, ci și de la oraș, sînt chemați să facă rîndul în grădini...

Ioan HERTEG

ÎN INDUSTRIE

DEZVOLTAREA BAZEI ENERGETICE A ȚĂRII

O mare și patriotică răspundere a minerilor și energeticienilor

Restanțele au fost recuperate, acum se produce energie peste plan

La cariera Cîmpu lui Neag din Valea Jiului De la 1000 tone cărbune pe zi, azi, la 2000 tone cărbune pe zi, mîine



Foto: Ștefan Nemeșek

Prima carieră de la suprafață din bazinul carbonifer al Văii Jiului — Cîmpu lui Neag — a început în această primăvară aceeași animație ca anul trecut...

— Este a 16.000-a tonă de cărbune extrasă suplimentar în acest an, la „mina” de la suprafață — ne înmăsură subinginerul Ion Velican.

de muncă mea, știind că de ea depinde speranța producției de cărbune principală sursă de energie a țării noastre.

— Nu exagerez cu nimic cînd spun că și noi, minerii de la suprafață, împrimurăm de la orașii noștri din subteran câte ceva din calitățile lor în lupta aspră cu natura...

Sabin CERBU, corespondentul „Științei”

(Urmare din pag. 1)

termocentralei a realizat suplimentar, față de sarcinile de plan, 10,8 milioane kilowatt-ora energie electrică.

— În principala, este vorba de executarea unor îmbunătățiri menite să ducă la creșterea fiabilității în exploatarea a utilajelor.

de natură să contureze o experiență în efectuarea nelămurită a necesității de modernizări la toate grupurile energetice de aceeași capacitate.

Evident, îndeplinirea sarcinilor mai mari ce revin energeticienilor de aici în perioada următoare...



# FAPTUL DIVERS

## La înălțimea tinereții

Nici nu știm ce să admirăm mai întâi: prospețimea și gingașia florilor sau înmărmurirea acestor împodobite în vază? O vază din multe alte obiecte pictate cu fantazie și iscusință de tânărul Petru Marian, de la



secția din Fălticeni a Întreprinderii de sticlărie-menaj Suceava. Un tânăr care a devenit vestit nu numai pe metaleurgice Sucevele. Pentru că, iată, la Olimpiada pe meserii el a obținut locul întâi pe țară. Loc pe care este hotărât să-l ocupe și în anul și la mulți ani!

## La șezătoare

Și în satul Serbeni, din județul Mureș, se păstrează unul din strămoșii obiceiuri folclorice: șezătoarea. Un prilej în care femeile de toate vârstele își dau întâlnire pentru a lucra împreună, pentru a schimba o vorbă, pentru a cânta și a se încanta de cântecul și de dansul, de muzica și de dansul. În zilele noastre, șezătoarea a devenit o sărbătoare, o sărbătoare în care femeile de toate vârstele își dau întâlnire pentru a lucra împreună, pentru a schimba o vorbă, pentru a cânta și a se încanta de cântecul și de dansul, de muzica și de dansul.



Incă de la începutul acestor însemnări, o precizare: din multitudinea de aspecte care au făcut obiectul dezbaterii în cadrul conferinței organizate de partid de la Întreprinderea textilă „Suveica” din Capitală ne-am propus să insistăm asupra relației dintre calitatea muncii de partid desfășurate și calitatea producției.

„Spiritul de exigență este prezent încă din primele pagini ale dării de seamă, calitatea producției fiind privită din perspectiva relației de cauzalitate directă cu calitatea muncii de partid: „Acțiunile politice întreprinse pe linia îmbunătățirii calității produselor au fost sporadice, necredincioși pretutindeni un climat de exigență profesională”. Și o cifră de bilanț de la sfârșitul anului 1981: 57,6 tone de țesături care au fost transformate în capete și fișii datorate defectelor de țesere și finisare. Aceste „capete” și „fișii” ar fi putut însemna, de fapt, un spor de producție de 372 000 mp țesături, țesături de bumbac și material primă procurată din import.

În fața unei asemenea cifre semnificative de „record negativ” pe planul calității, cu implicații nefavorabile asupra eficienței economice, a eficacității utilizării materialelor primare, dărea de seamă menționa ca una din cauze faptul că de cele mai multe ori dreptul de control al organizațiilor de bază s-a rezumat la prezentarea unor informări verbale, tehnice de către șefii de schimb, fără să se insiste asupra responsabilității și existenței fișelor membru de partid, a fișelor om al muncii din colectiv față de calitatea muncii

și grija pentru folosirea cu maximă chibzuință a materiei prime. Fată în față cu această situație, care a fost reacția participanților la dezbateri? Ei s-au criticat volumul mare al orolilor de staționări, carențele manifestate în întreținerea utilajelor („războaie automate care merg acum manual” — Aurica Clieșca, bobinătoare), lipsa unei aprovizionări ritmice cu materie primă, suveici etc., și de aici graba pentru a recupera timpul pierdut, la care s-au adăugat manifestările de indisciplina tehnologică („care au dus la impunerea unor anumite procedee verificate în tehnologia de bază” — Aurel Duță, maestru). Toate aceste cauze, precum și altele expuse în conferință n-au stat întotdeauna în atenția comitetului de partid, a birourilor organizațiilor de bază și ca urmare nu s-a acționat permanent pentru instaurarea unei ordini și discipline ferme la fiecare loc de muncă, pentru o mai mare preocupare din partea muncitorilor în întreținerea și folosirea optimă a fiecărui utilaj.

Cum se știe, calitatea muncii depinde, în primul rând, de calitatea pregătirii oamenilor. Este și ceea ce sublinia, în cuvântul său, țesătoarea Georgeta Bărbuțeanu: „Desi în unitate s-au pus în funcțiune utilajele noi, totuși, calitatea tehnică, născută birourile organizațiilor de bază n-au avut în vedere instruirea muncitorilor care urmau să le servescă, fiecare fiind lăsată să se descurce cum se pricepe”. Despre manifestarea caracterului preventiv al muncii politice de masă, pentru intervenții operative

rezultat din controalele efectuate în depozitele și pe traseele de transport, timp de patru zile, de către activiștii ai comitetului județean și municipal de partid.

Măsura inițierii controlului în pregătirea conferinței și prezentarea datelor lui s-a dovedit a fi un procedeu cit se poate folositor. Ca într-o altă ocazie, în cadrul cărora conferința stărea reală, exactă a lucrurilor: necesitatea graficului de circulație și imobilizările în depozit a autobuzelor și tramvaielor planificate a circula zărilor; prezentarea cu înțelegere a locului de muncă a personalului muncitor; indisciplina personalului de bord care determină dereglări ale ritmicității; staționările exagerate la capetele de linie; aspectul necorespunzător al mijloacelor de transport; lucrări de investiții neglijate sau care se desfășoară anemic și multe altele.

Și ci de reale erau datele controlului aveam să ne convingem alături de zeci și zeci de oameni, chiar după două zile de la data conferinței, cînd, într-o stație din zona centrală a orașului, am așteptat o oră, o oră întreagă (de la 20 la 21) doar, doar vom vedea un tramvai. Dar n-a apărut nici dintr-un sens, nici din altul.

Prește, de această dată ne-am fi așteptat să-i întâlnim, în control, pe rutele de transport, pe membrii comitetului de partid sau ai birourilor organizațiilor de bază de la I.J.T.L., pe membrii activului de partid din unitate, pe primii chemați să acționeze din interiorul organizațiilor, din mijlocul colectivului, împreună cu colectivul, pentru a instaura ordinea și disciplina și a determina ca punctualitatea să se facă dăruie și în viața muncii, cu preluarea și aplicarea, cu prietenii ședințelor.

Efortul neobosit și gândul înalt, fălmăcite în fața vrednice de laudă, surtul lămpede și viguros al muncii creatoare menite să sporească avuția materială și spirituală a țării, peisajul patriei — loc al libertății și al creației, al neostentivității aspirații spre fericire — iată tot atâtea teme care pot fi regăsite în creația multor artiști. Farmecul adinc al lucrărilor nu se află numai în ceea ce poate fi clasificabil și descriabil, ci în atitudinea fundamentală, în tensiunea afectivă care le reunește și care a reunit un întreg popor în aceeași unică aspirație — pacea lumii.

Generată de acest sentiment profund, de acest sentiment patetic aproape, de solidaritate cu țara, cu conducătorul ei, tovarășii Nicolae Ceaușescu, expoziția, care adună în aceeași via sinteză atât lucrări noi, cât și creații reprezentative ale ultimilor ani, realizează o adevărată panoramă a artei românești actuale, capabilă să definească creația noastră contemporană, să pună în evidență permanența unor valori autentice.

## CONFERINȚE DE DĂRI DE SEAMĂ ȘI ALEGERI ÎN ORGANIZAȚIILE DE PARTID

# Concluziile din adunare, confirmate pe teren, arată că se știe bine cu ce trebuie început

Auspiciile sub care au debutat lucrările conferinței organizate de partid de la Întreprinderea județeană de transport local (I.J.T.L.) Oradea au fost promițătoare. La ora exactă a convocării conferinței — ora 13 — toți cei 174 delegați aleși de adunările generale ale organizațiilor de bază (fără nici o absență motivată sau nemotivată) participau la deschiderea lucrărilor adunării reprezentanților comunistilor din această importantă unitate prestatoare de servicii către populația din municipiul Oradea și din județul Bihor. Dacă punctualitatea exemplară a delegaților la conferință, această stare a disciplinei de partid — a meditat cineva la un moment dat — s-ar regăsi și în activitatea de zi cu zi a colectivului întreprinderii, ea ar reprezenta un excelent cistig moral pentru oamenii de la I.J.T.L. Și, fără îndoială, acesta s-ar regăsi în creșterea răspunderii față de conștientii pe care, prin natura muncii lor, au datorită sări secească prompt, în cele mai bune condiții. A fost de apreciat faptul că atât dărea de seamă, cât și participarea la dezbateri, în luările lor de cuvânt, au găsit un ton comun în analiza muncii și în prefurarea sarcinilor de lucru, a fost un ton care a pus accentul pe neîmpliniri, pe găsirea căilor de înlăturare a lor. Dealtfel, nici nu s-ar fi putut omite, dintr-o dezbateri responsabilă, ceea ce a fost în întreg oras, de la primul la ultimul său locuitor — faptul că datorită unei aprovizionări tehnico-materiale necorespunzătoare, lipsa pieselor de schimb, calității slabe a reparațiilor, nefolosirii timpului de lucru, nerespectării graficului de circulație și multor altor însemne ale indisciplinei, numai în 1981 s-au înregistrat 24 000 autovehicule/zile imobilizate (ceea ce înseamnă neasigurarea necesităților de transport

ale beneficiarilor) și 6 690 om/zile absențe nemotivate. Binevenite au fost, în acest context, aspectele curente și de perspectivă ridicate de unii delegați la conferință, între care tovarășii Gheorghe Mot, Gavril Hasan, Iosif Blaga, Iosif Pall, Alexandru Canales, Eugen Kozac, Florian Hircă — aspecte care vizează măsura întreprinse pentru îmbunătățirea activității de întreținere și reparații, recondiționarea — cu forțe proprii și prin cooperare cu alte unități orădene — a unui volum mult mai mare de piese de schimb, reducerea cheltuielilor materiale, ca și a consumului de carburanți și energie electrică, corelarea investițiilor pentru I.J.T.L. potrivit dezvoltării urbanistice a municipiului s.a.

Participând la desfășurarea conferinței, după o primă impresie, cu imaginea unor dezbateri constructive, cu critici (și, adevărat, mai puțin autocritici), cu unele soluții de îmbunătățire a muncii, ne-am gândit, la un moment dat, cum s-ar fi desfășurat această conferință dacă ar fi avut loc nu într-o sală de ședințe, ci undeva, în mijlocul orădenilor, al celor ce beneficiază de serviciile întreprinderii, al celor care sint cistigii ei mai în măsură să aprecieze dacă indicele de îndeplinire cu 1011 la sută a prestărilor de servicii a fost sau nu (în mod real sau artificial) îndeplinit. Aspectul la care ne referim ne-a fost sugerat, într-un anumit fel, de concluziile clare și transparente ale conferinței de la varășul Nistor Clordăș, secretar al Comitetului județean de partid Bihor. A devenit evident că secretarul comitetului județean de partid a venit la conferință nu doar să audă dărea de seamă și viziunile oamenilor, să aprecieze nivelul dezbaterilor, ci și să le arate datele concrete ale activității lor, așa cum au

## De la calitatea muncii de partid la calitatea producției

# O realitate și o cerință de care va trebui să se țină mai mult seama la Întreprinderea textilă „Suveica” din Capitală

dezbateri, între care Leon Declu, care a fost reacția participanților la dezbateri? Ei s-au criticat volumul mare al orolilor de staționări, carențele manifestate în întreținerea utilajelor („războaie automate care merg acum manual” — Aurica Clieșca, bobinătoare), lipsa unei aprovizionări ritmice cu materie primă, suveici etc., și de aici graba pentru a recupera timpul pierdut, la care s-au adăugat manifestările de indisciplina tehnologică („care au dus la impunerea unor anumite procedee verificate în tehnologia de bază” — Aurel Duță, maestru). Toate aceste cauze, precum și altele expuse în conferință n-au stat întotdeauna în atenția comitetului de partid, a birourilor organizațiilor de bază și ca urmare nu s-a acționat permanent pentru instaurarea unei ordini și discipline ferme la fiecare loc de muncă, pentru o mai mare preocupare din partea muncitorilor în întreținerea și folosirea optimă a fiecărui utilaj.

Cum se știe, calitatea muncii depinde, în primul rând, de calitatea pregătirii oamenilor. Este și ceea ce sublinia, în cuvântul său, țesătoarea Georgeta Bărbuțeanu: „Desi în unitate s-au pus în funcțiune utilajele noi, totuși, calitatea tehnică, născută birourile organizațiilor de bază n-au avut în vedere instruirea muncitorilor care urmau să le servescă, fiecare fiind lăsată să se descurce cum se pricepe”. Despre manifestarea caracterului preventiv al muncii politice de masă, pentru intervenții operative

rezultat din controalele efectuate în depozitele și pe traseele de transport, timp de patru zile, de către activiștii ai comitetului județean și municipal de partid.

Măsura inițierii controlului în pregătirea conferinței și prezentarea datelor lui s-a dovedit a fi un procedeu cit se poate folositor. Ca într-o altă ocazie, în cadrul cărora conferința stărea reală, exactă a lucrurilor: necesitatea graficului de circulație și imobilizările în depozit a autobuzelor și tramvaielor planificate a circula zărilor; prezentarea cu înțelegere a locului de muncă a personalului muncitor; indisciplina personalului de bord care determină dereglări ale ritmicității; staționările exagerate la capetele de linie; aspectul necorespunzător al mijloacelor de transport; lucrări de investiții neglijate sau care se desfășoară anemic și multe altele.

Și ci de reale erau datele controlului aveam să ne convingem alături de zeci și zeci de oameni, chiar după două zile de la data conferinței, cînd, într-o stație din zona centrală a orașului, am așteptat o oră, o oră întreagă (de la 20 la 21) doar, doar vom vedea un tramvai. Dar n-a apărut nici dintr-un sens, nici din altul.

Prește, de această dată ne-am fi așteptat să-i întâlnim, în control, pe rutele de transport, pe membrii comitetului de partid sau ai birourilor organizațiilor de bază de la I.J.T.L., pe membrii activului de partid din unitate, pe primii chemați să acționeze din interiorul organizațiilor, din mijlocul colectivului, împreună cu colectivul, pentru a instaura ordinea și disciplina și a determina ca punctualitatea să se facă dăruie și în viața muncii, cu preluarea și aplicarea, cu prietenii ședințelor.

Efortul neobosit și gândul înalt, fălmăcite în fața vrednice de laudă, surtul lămpede și viguros al muncii creatoare menite să sporească avuția materială și spirituală a țării, peisajul patriei — loc al libertății și al creației, al neostentivității aspirații spre fericire — iată tot atâtea teme care pot fi regăsite în creația multor artiști. Farmecul adinc al lucrărilor nu se află numai în ceea ce poate fi clasificabil și descriabil, ci în atitudinea fundamentală, în tensiunea afectivă care le reunește și care a reunit un întreg popor în aceeași unică aspirație — pacea lumii.

Generată de acest sentiment profund, de acest sentiment patetic aproape, de solidaritate cu țara, cu conducătorul ei, tovarășii Nicolae Ceaușescu, expoziția, care adună în aceeași via sinteză atât lucrări noi, cât și creații reprezentative ale ultimilor ani, realizează o adevărată panoramă a artei românești actuale, capabilă să definească creația noastră contemporană, să pună în evidență permanența unor valori autentice.

Genul de artă în care se remarcă lucrările prezentate de Mircea Dumitrescu, Constantin Baciu, Suzana Fintinaru, George Leolea, A.N. Alexi s.a. pot fi de asemenea descifrate atitudinilor responsabile ablate la confluența unui înalt profesionalism cu solicitări sociale complexe.

Afișul — așa cum ne-a demonstrat-o și expoziția care în urmă cu câteva luni reunea lucrări concentrate asupra aceleiași problematici de actualitate: lupta pentru pace — conturează în ansamblu acestei expoziții capacitatea deosebită a acestui gen de a transmite sintetic, sugestiv apelul grav de a lupta pentru o lume fără arme. Pavlin Nazare, Valeriu Glodici, Iosif Molnar, Constantin Cosma, Alex. Bălan, Napoleon Zamfir, Alexandru Andrei, Constantin Pohrib oferă și de această dată prin lucrările lor premise artistice și ideatice dintre cele mai favorabile comunicării cu publicul.

„Artiștii plastici și pacea” — secțiune simfonică prin imaginea de ansamblu a preocupărilor actuale ale artiștilor prezenți — atrage încă o dată atenția asupra faptului că actul de creație artistică implică azi cunoașterea aprofundată și participarea activă la evenimentele vieții sociale și politice, că o lucrare de pictură, sculptură sau grafică, afirmând de fiecare dată indicele particular, original al creației, poate și trebuie să răspundă implicat unor necesități majore, unei finalități sociale.



Constantin Nișescu: „GENERATIE FERICITA” Mihai Rusu: „SOLIA PACII”

# ARTIȘTII PLASTICI ȘI PACEA

Premisa unică a întregii manifestări pe care o prezintă săliile Dalles și a fiecărei lucrări în parte este pacea. Dorința de pace care a dat incandescență comună unor ample manifestări în cadrul cărora gândul întregului nostru popor s-a alăturat oamenilor cinstiți din toată lumea reunește acum omagiul creatorilor noștri de frumos. Artiștii care și desfășoară activitatea în cele mai variate colțuri de țară și-au dedicat lucrări de sculptură, pictură și grafică ideii de pace, aducând tot atâtea exemple de artă angajată, militantă în sensul cel mai larg și generos al termenului. Iată de ce, odată cu emoția estetică pe care o poate declanșa una sau alta dintre lucrări, expoziția pune în valoare noțiunea de artist-ateșean ca pe o realitate proprie anilor noștri.

Efortul neobosit și gândul înalt, fălmăcite în fața vrednice de laudă, surtul lămpede și viguros al muncii creatoare menite să sporească avuția materială și spirituală a țării, peisajul patriei — loc al libertății și al creației, al neostentivității aspirații spre fericire — iată tot atâtea teme care pot fi regăsite în creația multor artiști. Farmecul adinc al lucrărilor nu se află numai în ceea ce poate fi clasificabil și descriabil, ci în atitudinea fundamentală, în tensiunea afectivă care le reunește și care a reunit un întreg popor în aceeași unică aspirație — pacea lumii.

Generată de acest sentiment profund, de acest sentiment patetic aproape, de solidaritate cu țara, cu conducătorul ei, tovarășii Nicolae Ceaușescu, expoziția, care adună în aceeași via sinteză atât lucrări noi, cât și creații reprezentative ale ultimilor ani, realizează o adevărată panoramă a artei românești actuale, capabilă să definească creația noastră contemporană, să pună în evidență permanența unor valori autentice.



Spiru Chintilă: „CONSTRUCTORI” Viorel Mărginean: „CASĂ CU VIȚA DE VIE”

# OMUL ȘI VIAȚA RAȚIONALĂ

Intelepciunea poporului nostru a formulat de mult o idee, care acum capătă girul cercetării medicale: „mîncare poate fi pentru un leac, pentru alții, otravă”, înțelegînd prin aceasta că, în timp, la unii oameni, organismul poate deveni mai sensibil față de anumite alimente, ceea ce, bineînțeles, poate influența în mod negativ starea de sănătate. Prof. dr. D. Dumitrescu, șeful clinicii de nutriție din Cluj-Napoca, ne explică acest fenomen prin cele mai recente rezultate științifice.

Se știe că există diferențe de toleranță față de alimente fie în legătură cu vîrsta, fie datorită sensibilității particulare datorate unor influențe psihice, condiții biologice etc. În acest stadiu se cere prudentă respectarea igienei alimentare, evitarea exceselor de orice fel, inclusiv modificarea bruscă a deprinderilor alimentare.

„Cum se explică faptul că unele din alimentele consumate determină la anumite persoane reacții neobișnuite?”

— Procesul nostru natural de evoluție a înscris în patrimoniul ereditar unele din calitățile care au asigurat o selecție favorabilă speciilor: echipament enzimatic bogat, floră bacteriană stabilă, secreție acică eficientă, activitate motorie bine coordonată etc. Limitele de toleranță față de diferite alimente au fost „învătate” prin experiență proprie, și prin educație, depășirea lor atrăgînd mai întii disconfortul digestiv și apoi, cu timpul, chiar suferințe. La oamenii bolnavi toleranța digestivă scade mult și apar atunci intoleranțele de tip gastric, ulceros, enteritic, biliar, de absorbție defectuoasă etc.

— Cum se manifestă aceste intoleranțe?

— Mai frecvent intervin modificări de reactivitate a organelor digestive față de unele alimente. Astfel, la cei captați de ulcer se cunosc numeroase produse (acrituri, cafea, alcoolice, condimente, afumături ș.a.) care determină secreția acică și activității contractile în măsură să de-clanșeze durerea după ce au fost consumate. Și, dimpotrivă, sint bine tolerate, în general, prin efectul lor anticacid, alte produse (laptele și derivatelor lui nefermentate, făinoasele, grăsimile unor digestibile, protejtele) care au efect calmant.

Intoleranța se manifestă în majoritatea bolilor digestive prin durerea contractile, grețuri și eventual vărsături, amețeli și agitație abdominală (sindrom dumping), deranjamente stomacale. Pot apărea și contractii dureroase ale vezicii biliare pînă la colici violente. Multe intoleranțe au drept cauze deficiente funcționale digestive ca cele gastrice (cu deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de diferite produse lactate, dulciuri) ș.a.

— Dar alimentele sint în măsură să provoace prin ele însele reacții de intoleranță la persoane sănătoase?

— Orice depășire a limitelor fiziologice poate duce la simptome de disconfort digestiv, la început și chiar la îmbolnăviri de durată. În aceste condiții putem vorbi, justificat, de deosebire după rezecții, dar și în acidoziduri — lipsa acidului clorhidric din sucul gastric), pancreatice (intoleranță la grăsimi), intestinale (față de



IN DIFERITE TARI ALE LUMII

Noi actiuni, luari de pozitie in favoarea pacii si dezarmarii

Cereri pentru anularea deciziei N.A.T.O. privind amplasarea noilor rachete nucleare in unele tari vest-europene

BONN 20 (Agerpres). - Intr-o declaratie intitulata "Sa asiguram pacea", reprezentantii sindicali ai muncitorilor metalurgici din landul vest-german Bremen au cerut anularea deciziei N.A.T.O. din decembrie 1973 privind instalarea noilor rachete nucleare americane cu raza medie de actiune pe teritoriul unor tari vest-europene. Cu aceiasi prilej, ei au recomandat o participare masiva la marile demonstratii pentru pace ce urmeaza a fi organizate in aceasta primavara in R. F. Germania.

Reprezentantii metalurgistilor vest-germani s-au pronuntat, de asemenea, pentru promovarea unei politici de pace si dezarmare, cerind sa se puna capat accelerarii de catre N.A.T.O. a inarmarii. Ei au atras atentia asupra faptului ca un al treilea razboi mondial s-ar desfasura, in mod inevitabil, si in Europa, adresand "autorilor oamnelor chemarea de a se opune acestei nebunii".

Apel al universitarilor niponi

TOKIO 20 (Agerpres). - Rectorii a 40 de universitati si al altor institutii de invatamant superior din Japonia au semnat un apel care se pronunta pentru interzicerea armelor nucleare. Dupã cum a apreciat Comitetul executiv unificat pentru

interzicerea armelor atomice si cu hidrogen din Japonia, aceasta pozitie exprimata de reprezentantii de frunte ai intelectualitatii nipone da un nou impuls luptei pentru dezarmarea nucleara.

Miscarea impotriva armelor nucleare in amploare in Statele Unite

Un recent sondaj realizat de Institutul Gallup pentru studiul opiniei publice arata ca peste 72 la suta din cetatenii Statelor Unite sprijina interzicerea totala a producerii, experimentarii si desfasurarii armelor nucleare.

Faptele arata ca, in Statele Unite, miscarea impotriva armelor nucleare a inregistrat o crestere brusca in ultima vreme. Aproape 75 de diferite grupuri politice de pe intreg cuprinsul tarii afirma ca au strins recent semnatarile a peste un milion de cetateni in sprijinul unei rezolutii care cere interzicerea totala a armelor nucleare.

In peste o suta de orase din cinci state federale s-au desfasurat

coastei atlantice, care sunt considerate in general a fi mai liberale decat cele din sud ori din vest, organizarea unor demonstratii si adoptarea rezolutiilor ce cheama Administratia Statelor Unite sa inceapa negocierile active asupra interzicerii armelor nucleare.

Rezolutiile similare sunt pregatite de organele reprezentative orasenești din alte cinci state federale, actiunea raspundindu-se in alte parti ale tarii.

Fapt semnificativ, una din organizatiile care desfasoara campania impotriva armelor nucleare dispune de filiale in 150 de orase din 47 de state federale si de o forta de circa 2 000 de activisti. (Agerpres)

Centenarul Nicolae Titulescu

BERNA 20 (Agerpres). - Cu prilejul centenarului nasterii lui Nicolae Titulescu, cotidianul elvetian "Der Bund" a publicat un amplu articol intitulat: "El o militat pentru dreptul la viata al statelor mici - la cea de-a 100-a aniversare a celui mai mare diplomat roman de la Titulescu la Ceausescu".

"Rezolvarea conflictelor fara incalzirea principiului egalitatii in drepturi, combaterea expansiunii marelui si agresiunii puterilor Axei, precum si nãznuirea permanentã spre stabilirea si asigurarea structurilor rezultate de dupã primul razboi mondial au stat in centrul activitatii lui Titulescu".

In comentariu se subliniaza ideea continuitatii politicii externe romãnești, strãlucit reprezentatã astãzi

de tovarãșul Nicolae Ceausescu, președintele Republicii Socialiste România.

VARSOVIA 20 (Agerpres). - Ziarul "Zycie Warszowa" consacra un amplu articol vietii și activitatii lui Nicolae Titulescu, in care sint evocate principalele momente din viata și activitatea marelui diplomat și om politic român. Relevãnd faptul că Nicolae Titulescu a fost "una dintre cele mai marcante personalități ale diplomatiei românești și ale Europei în timpul său", în articol se subliniazã, totodată, concepțiile sale privind securitatea europeană, respectarea integrității teritoriale a statelor, capacitatea acestora de a rezolva diferendele prin mijloace pașnice.

Dezvoltarea schimburilor comerciale intre România și R. D. Germană

BERLIN 20 (Agerpres). - La Berlin a fost semnat Protocolul comercial pe anul 1972 dintre Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană. Potrivit indicațiilor privind dezvoltarea în continuare a relațiilor economice între cele două țări, adoptate cu prilejul întâlnirii dintre tovarășii Nicolae Ceausescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, documentul prevede o creștere importantă a livrărilor reciproce de mărfuri pe anul în curs. România va livra în R.D. Germană mașini-unelte, autovehicule și autotractoare, utilități, autoturisme de oraș și teren, locomotive diesel hidraulice de 2400 CP, tehnică de calcul, centrale telefonice, motoare electrice, transformatoare de putere, utilități metalurgice și de foraj, încălzitoare hidro-

raulice, buldozere, tractoare, mașini agricole, produse chimice, mobilă și alte produse ale industriei de prelucrare a lemnului, diverse bunuri de consum.

R.D. Germană va exporta în România mașini-unelte, motoare diesel industriale și navale, utilități miniere de exploatare la suprafață, macarale portuare și alte utilități de ridicare și transportat, utilități de construcții, mașini agricole, produse ale industriei electrotehnice și electronice, utilități de telecomunicații, aparate medicale de laborator și mecanică fină, produse chimice, îngreșăminte potasice, diverse bunuri de consum.

Documentul a fost semnat din partea română de Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, iar din partea R.D. Germane de Dietrich Lemke, adjunct al ministrului comerțului exterior.

ORIENTUL MIJLOCIU

BEIRUT 20 (Agerpres). - Comitetul Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei a dat publicității un comunicat, transmis de agenția W.A.F.A., în care se subliniază că autoritățile israeliene ocupate au întreprins o acțiune periculoasă dizolvând Consiliul municipal din localitatea El Bireh, din Cisjordania, și numind un guvernator militar pentru administrarea problemei locale. Această acțiune urmează unei serii de măsuri luate de Israel pentru lichidarea organizațiilor naționale palestiniene din teritoriile ocupate, îndreptându-se astfel direct de la populația palestiniană, a conducătorilor acestora și a instituțiilor care se declară în unanimitate împotriva ocupației israeliene.

TEL AVIV 20 (Agerpres). - În orașul El Bireh din Cisjordania, teritoriul aflat sub ocupația israelului, s-au produs incidente între militarii și ineri palestinienii locali, care au demonstrat antisraelianismul. După cum transmite agenția U.P.I., militarii israelieni au folosit grenade cu gaze lacrimogene pentru a-i dispersa pe demonstranți.

Incidentele au izbucnit în contextul situației încordate din Cisjordania după dizolvarea Consiliului municipal din El Bireh de către autoritățile israeliene, măsură care a declanșat o grevă generală a municipalității din acest teritoriu ocupat.

Autoritățile israeliene de ocupație au interzis, totodată, apariția unor ziare în limba arabă în Cisjordania.

Acord general privind ordinea de zi a celei de-a VII-a Conferințe la nivel înalt a mișcării de nealinierie

NAȚIUNILE UNITE 20 (Agerpres). - Biroul de coordonare al țărilor nealiniate, întrunit la sediul O.N.U. din New York, a ajuns, pornind de la un proiect prezentat de Irak, la un acord general cu privire la ordinea de zi pentru cea de-a 7-a Conferință la nivel înalt a mișcării de nealinierie, ce va avea loc în toamnă, la Bagdad. Agenda definitivă va fi adoptată la reuniunea ministerială a țărilor nealiniate, programată pentru luna mai la Havana, informează agenția Taniug.

VIENA : Conferința extraordinară a O.P.E.C.

VIENA 20 (Agerpres). - La Viena a luat sfârșit, simbolic, cea de-a 63-a conferință ministerială (extraordinară) a Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol (O.P.E.C.), care a hotărât să mențină prețul actual al petrolului exportat de țările membre la 34 dolari per baril și să adopte măsurile ce se impun pentru stabilizarea pieței mondiale. În cadrul conferinței a fost hotărâtă menținerea, începând de la 1 aprilie 1982, a unei producții medii totale a O.P.E.C. de 18 milioane de barili pe zi.

AGENTIILE DE PRESĂ - pe scurt

LA BUDAPEȘTA a fost semnată Convenția între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Populare Ungare privind unificarea documentelor de trecere a frontierei de stat româno-ungare în interes de serviciu. Documentul a fost semnat de Victor Bolojan, ambasadorul țării noastre la Budapeșta, și de Ladavansky Karoly, adjunct al ministrului afacerilor interne al R.P. Ungare.

PRIMIRE LA HAVANA. Fidel Castro, președintele Consiliului de Stat al Republicii Cuba, i-a primit pe Li Glong Ok, premierul Consiliului Administrativ al R.P. D. Coreene, care se află într-o vizită oficială în Cuba. În cursul intrevierului, precizându-se agenția Prensa Latina, au fost abordate aspecte ale relațiilor bilaterale, precum și ale actualei situații internaționale.

COMUNICAT COMUN SOVIETOCHEOSLOVAC. În comunicatul comun privind convorbirile dintre Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., și Bohuslav Chnuouek, ministrul afacerilor externe al R.S. Cehoslovacei, care a întreprins o vizită la Moscova, se relevă dorința părților de a dezvolta relațiile bilaterale în diferite domenii. În cursul convorbirilor a fost reafirmată dorința Uniunii Sovietice și a Cehoslovaciei de a acționa pentru asigurarea securității și cooperării în Europa.

UNIUNEA COMUNISTILOR DIN IUGOSLAVIA ȘI-A SPORIT RINDURILE, în ultimul patru ani, cu peste 600 000 membri, trans-

mite agenția Taniug, menționând că U.C.I. numără în momentul actual peste 2,1 milioane membri.

LA SAN JOSÉ a avut loc plenary C.C. al Partidului Avangardă Populară din Costa Rica, în cursul căreia au fost analizate rezultatele obținute de coaliția de stînga "Poporul Unit" în cadrul alegerilor din noiembrie 1972. În documentul adoptat de plenary se relevă că coaliția "Poporul Unit" și-a întărit pozițiile pe arena politică a țării și că, datorită eforturilor pentru popularizarea programului și în cadrul scrutinului au fost aleși patru deputați din partea coaliției.

EXPOZIȚIE DEDICATĂ LUI GEORGE ENESCU, în SPANIA. În orașul vizitabil Leon se deschide o expoziție documentară de fotografie dedicată vieții și operei marelui muzician român George Enescu, de la a cărui naștere s-au împlinit 100 de ani. La vernisaj au fost prezente, în calitate de autorități culturale, personalități ale vieții culturale-artistice locale, cadre didactice, ziaristi, un numeros public. Expoziția se bucură de un deosebit succes.

MOSCOVA Încheierea lucrărilor celui de-al XVII-lea Congres al sindicatelor sovietice

MOSCOVA. Trimsul Agerpres, I. Dumitrascu, transmite: În Sala congreselor din Moscova s-au încheiat lucrările celui de-al XVII-lea Congres al sindicatelor sovietice. În ultima zi a congresului au fost alese organele de conducere. Stepan Saliav a fost ales în funcția de președinte al Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S.

Ședințe ale Comitetelor C. A. E. R. pentru colaborare în domeniul planificării

SOFIA 20 (Agerpres). - La Sofia a avut loc ședința a 28-a a Comitetului C.A.E.R. pentru colaborare în domeniul activității de planificare, la care au participat conducătorii ai organelor centrale de planificare din țările membre ale C.A.E.R., reprezentanți ai R.S.F.I., precum și din partea R.D.P. Yemen, în calitate de observatori.

Delegația română a fost condusă de tovarășul Emilian Dobrescu, viceprim-ministru al guvernului, președintele Comitetului de Stat al Planificării, reprezentantul țării noastre în comitet.

Comitetul a examinat stadiul îndeplinirii acțiunilor de colaborare, convenite în cadrul coordonării planurilor pe 1981-1985 și măsuri pentru lărgirea în continuare a acestei colaborări în 1983-1985.

A fost pregătit proiectul Programului lucrărilor de coordonare a planurilor economice ale țărilor membre ale C.A.E.R. pe 1986-1990, care urmează să fie prezentat ședinței a XXXVI-a a sesiunii consiliului.

Au fost discutate, de asemenea, probleme privind colaborarea în construirea de noi capacități pentru fabricarea de produse cu conținut

de nichel și cobalt în Cuba, pentru extracția de materii prime feroase în Uniunea Sovietică și în utilizarea unor capacități în producția din Industria R. P. Polone. Ședința comitetului, la care au fost examinate și alte probleme ale colaborării economice a țărilor membre ale C.A.E.R., s-a desfasurat într-o atmosferă de lucru, prietenească.

Cu prilejul prezentei la Sofia, tovarășul Emilian Dobrescu, viceprim-ministru al guvernului, președintele părții române în Comisia mixtă guvernamentală româno-bulgăre de colaborare economică și tehnico-științifică, a avut o întâlnire de lucru cu tovarășul Andrei Lukanov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgariei, președintele părții bulgare în comisie, la care au fost examinate probleme ale dezvoltării în continuare a colaborării bilaterale.

Totodată, delegația română a purtat convorbiri bilaterale cu conducătorii ai organelor centrale de planificare din țările membre ale C.A.E.R., referitoare la probleme actuale ale lărgirii colaborării economice pe 1982-1985.

pentru colaborare tehnico-științifică

MOSCOVA 20 (Agerpres). - La Moscova a avut loc ședința a 25-a a Comitetului C.A.E.R. pentru colaborare tehnico-științifică, la care au participat reprezentanții țărilor în comitet.

La ședință a fost examinat stadiul îndeplinirii hotărârilor ședinței a 102-a a Comitetului Executiv al C.A.E.R., un loc deosebit fiind acordat pregătirii proiectului convențelor privind colaborarea multilaterală tehnico-științifică și organizarea specializării și cooperării în producția roboților industriali. Convențiile are ca scop adincarea diviziunii internaționale a muncii între organizațiile tehnico-științifice și economice ale țărilor membre ale C.A.E.R. în producția de manipulatori cu comandă program, subsansamble și piese unice, precum și dispozitive și mecanisme auxiliare aferente acestora.

A fost, de asemenea, adoptat programul consultativilor reciproce de probleme de politică tehnico-științifică prezentând interes reciproc și al coordonării planurilor pe perioada 1986-1990 pentru probleme ale științei și tehnicii așezate pentru organizații colaborării reciproce.

Lucrările ședinței s-au desfasurat într-un spirit de prietenie, înțelegere reciprocă și colaborare tovarășească constructivă.

Nicaragua cere „o reuniune urgentă” a Consiliului de Securitate al O. N. U.

NAȚIUNILE UNITE 20 (Agerpres). - Reprezentantul permanent al Republicii Nicaragua la O.N.U., Remis secretarului general al Națiunilor Unite o notă a guvernului său cerind „o reuniune urgentă” a Consiliului de Securitate pentru a adopta măsuri de natură să evite o agresiune împotriva țării sale.

În notă, comandantul Daniel Ortega Saavedra, coordonator al Jun-

tel Guvernului de Reconstrucție Națională din Nicaragua, subliniază „aggravarea constantă de tensiuni în America Centrală”, marcată de creșterea periculoasă a unor intervenții, ceea ce constituie o gravă amenințare la adresa independenței și suveranității țărilor din această regiune, precum și pentru pacea și securitatea internațională.

Reportaj PE GLOB. Volodea asta - ii spun in soapta vecinului de scaun - vrea sa ne arate cu orice chip ca nu este un onecarete la volan, ca un fel de zmeu al tunderii. Volodea, fie să auzit, fie că așa a fost să fie, face un viraj de aproape 45 de grade, depășește ceva, nu-mi dau seama ce, văd doar că se mișcă și că Volodea nu mai ține de depășirea, iar după ce, în sfârșit, reușește, intră pe sub brațul unei macarale întinse de-a latul șoselei înguste și iese la drum drept. Nu mai rabd și îi spun: „Volodea, așa vrea, cind ne întorcăm în oraș, să benzi o viteză imprevizibilă”. „Horosor” - răspunde el și ride cu poftă. „Horosor, horosor - zic eu - dar dacă mai mergi așa, nu mai apucăm să bem votcă”. Volodea ride. „De ce rizi, nu este nimic amuzant, nu înseamnă că eu nu sunt în ce faci tu”. Și, ce credeți că-mi răspunde el? Ride!

SAPTE ÎNTR-O MAȘINĂ, PRIN TUNDRĂ. Acum, orașul are 155 000. Aici a fost un sat intermiat în 1909 de populația hanti, aparținând grupului ugrofin. Erau pescari și vânători. Dar ce vânători! Odată ne-am dus la vânătoare, undeva la vreo 80 de kilometri. Eram 12. Am umblat tot ziua și... nimic. N-am reușit să împușcăm nici măcar o pasăre găluțari, care este surdă și cam prostănacă. Vădităile taigale au și ele substituiții și șiretlicurile lor. Erau prin apropiere și vânătorii basinasi. O fată hanti - o aveam mai mult de 15 ani - s-a apropiat de noi fără să scoată o vorbă și a întins mina să-i dăm o pușcă. I-am dat. A așteptat să apară un cârd de mașini spre locurile unde se construiau platformele pentru sonde, dar mai puțin s-au vădit decât potmolirea mașinilor decit mergeam. Cind există însă interes și entuziasm poți asculta o „muzică frumoasă” chiar din mișcarea busei-terentelor așezate în loc de asfalt. - Deci, ce v-a reținut aici? Ciștiugul mai mare? - Să spunem și ciștiugul. Sint însă trei elemente pe care, dacă nu le luăm împreună, va fi greu de înțeles așezarea în loc de asfalt. Zecilor de mii de oameni care au venit din toate colțurile Uniunii Sovietice. Aceștea ar fi: simțul datoriei, entuziasmul, dacă vești tradiția și un entuziasm și, bineînțeles, ciștiugurile mai bune. Volodea oprește mașina. „Pe unde o iau?” - întrebă el. „Pe unde?” - scoate harta, o arată și începe să discute lung și se alege drumul... gresit. Sint drumuri de curind făcute, cu multe întretăieri, cu ocoliri largi ca o funie fără sfârșit încolățite pe lângă bălțile de apă și un înghetare. Ca să ajungi de la o sondă la alta, aflate în linie dreaptă la o distanță de 2-3 kilometri, te învârtiești la stînga, la dreapta, înapoi, ca într-un labirint, zeci de kilometri. Tot Volodea ne scoate din încurcătura și pentru aceasta își acordă o recompensă: o taie drumul drept peste bălta înghetată. Se aud bubuituri ca niște explozii de obuz: gheata crăpă adineci pe înlinduri lungi, de pe noi curge apa ca în luna lui Octombrie, afară sint... minus 48 de grade, iar Volodea, bineînțeles, ride și ne face semn că tot vom bea volcă. Ajungem la „Bunica” și Serghei Efimov propune să facem un popos. Serghei, inginer specialist în lucrări de foraj, are 27 de ani și o figură de adolescent. „Bine că și-a lăsat mustață - îl tachineză prietenii. Îi dai mai multă maturitate și-i impune în fata „subalternilor”. „Bunica” este prima sondă din Samotlor. În 1963, cind a fost instalată, producea 400 t de petrol pe zi. Cind s-a născut „Bunica” aveam 10 ani, spune Serghei. Dar nu aveam de existența ei. Har am cunoscut-o foarte repede în vremea studenției, fiindcă am făcut practică aici. Să nu-mi cereți să fac comparații. Nu pot. Ce să

Chenar de duminică Oul lui Columb și Williams. Lumea de azi nu mai suportă dilanțamantul, societatea modernă solicita specialiști, oameni competenți. De aci și proliferarea școlilor cu profil practic, a cursurilor de perfecționare legate intim de necesitățile sociale. Și totuși, și totuși totă că pînă acum una din îndeleșnicirile cele mai răspindite, una din cerințele cele mai palopabile a fost, pur și simplu, ignoranță. Pînă cind Leslie Williams a sput... oul lui Columb. Leslie Williams nu este autor de ometie ori specialist în ochiuri sau maioneze, ci profesor principal la Highfields Secondary School - un colegiu de lingă Birmingham. Declară că „avem datoriu să pregătim tinerii noștri pentru ceea ce îl așteaptă”. D. Williams a organizat un curs fără precedent în domeniul didactic - un curs de somaj. Desigur, nu întimplător prof. Williams s-o întilnit cu Columb la Birmingham, căci orașul undă acum două secole se înfășoară prima mare manufactură din lume cu 1 000 de salariați, denumit și „inima industrială a țării”, este într-o stare de șoc: s-au închis uzine, fabrici, ateliere, numărul șomerilor ajungînd la 100 000 de oameni - un record, 20 la suta din populația țării. Dar grație ideii, elementare și geniale, a prof. Williams, școala va produce acum nu specialiști șomeri, ci șomeri specializați. Copiii vor putea anunța această fericită: tăcutule, azi am luat 10 la oral la „Somaj”, așa că o să-mi drog media după 6-le de la seminarul despre „Concedieri”. Cursul era necesar - șomajul e o meserie cu prezent și viitor, care cere însă multe cunoștințe. În primul rînd, noțiuni de bază - cum se poate trăi din mai nimic, unde și ce se poate amoneta, ce preț se poate obține pe sezonul de buzunor, cu capace, moștenit de la bunul sau pe brățara de logodnă o mamei. Pentru specializare șomerul trebuie să știe cum să se îmbrace cind caută de lucru, să nu orate nici zdrețtoșori, să se dezguste, nici elegant, ca să lîrte; cum să vorbească, să nu fie nici prea umil, dar nici arrogant, să fie insistent fără a fi sicilitor; ce fel de zîmbet să-și lîpească pe față și cum să-și aranjeze în oglindă profilul psihologic, să nu apară nici morocnăși, nici preț exuberant, nici lînceș și apatic, dar nici prea dinamic, concurent potențial pentru ceilalți. Apoi cunoștințele superioare - reciclarea pentru meserii înrudite; pentru inginer, cum să vină pe stradă lucrări mecanice; pentru electronist - cum să repare ceasuri cu cuarț; pentru muzician - cum să care pianino la mulari etc. E drept, pe lingă perspectiva de a decerna tinerilor titluri de „șomer premianți” sau, în perspectivă, de „doctorand în științe șomerice”, ar mai exista și alte soluții. Dar sint costisitoare, cere milioane de dolari sau lire sterline - și de unde bani, de unde asemenea fonduri? Doar e criză, și criza nu cruță pe nimeni. Nici pe fostul imperiu „deasupra căruia soarele nu apune niciodată”, nici fostul „stăpîn al mărilor” ale cărei creștini brăzduca nemărginirile oceanelor, acrotite, din adîncuri, de bătrîniul Neptun cu furca lui... „Nu, nu, nu era furcă, avea trei colți, era un trident. ...Cu totul deosebit de tridentele actuale. Cum s-o vădit chiar zilele trecute cind s-o anunțat achiziționarea noului sistem de rachete „Trident 2”, amplasat sub marină, ultrasofisticat și costisitor, 7,5 miliarde lire sterline. Criza e criză, și de unde bani, măcar pentru multiplicarea categoriilor de predare a noii discipline, „Știința șomajului”? Poate că există însă și aci un răspuns. Simplu ca oul... lui Columb și Williams. N. CORBU